 Hogyan légy bölcs másokkal szemben? 
Textus: Jakab 3,13-18 „Kicsoda köztetek bölcs és okos? Mutassa meg az ő jó életéből az ő cselekedeteit bölcsességnek szelídségével. Ha pedig keserű irigység és civódás van a ti szívetekben, ne dicsekedjetek, és ne hazudjatok az igazság ellen. Ez nem az a bölcsesség, amely felülről jő, hanem földi, testi és ördögi. Mert ahol irigység és civakodás van, ott háborúság és minden gonosz cselekedet is van. A felülről való bölcsesség pedig először is tiszta, azután békeszerető, méltányos, engedelmes, irgalmassággal és jó gyümölcsökkel teljes, nem kételkedő és nem képmutató. Az igazság gyümölcse pedig békességben vettetik azoknak, akik békességen munkálkodnak.”
I. Kedves Testvérek! Mai igehirdetésünkben azt a kérdést járjuk körül, hogyan viselkedjünk bölcs emberekként másokkal szemben? Egy kínai bölcsesség szerint – s ez lehet, hogy most első hallásra furcsán hangzik – a viselkedésünket illetően példát vehetünk a kutyáktól. Mondom, furcsa ezt hallani, de mindjárt meglátjuk, hogy mire gondoltak ez esetben a bölcs kínaiak. Mit lehet megtanulni a kutya viselkedéséből, magatartásából? Íme: 

1. Légy hűséges. 

2. Ha szeretteid hazatérnek, rohanj eléjük, hogy üdvözöld őket. 

3. Mellőzd a harapást, ha egy egyszerű morgás is megteszi. 

4. Soha ne játszd meg magad olyannak, amilyen nem vagy. 

5. Mindegy, hogy milyen gyakran szidnak, ne duzzogj miatta. Fuss egy kört, és légy újra barátságos. 

6. Ha valakinek rossz napja van, maradj csendben, ülj le mellé, és kedveskedj neki. 

Nos, mindenki naponta találkozik emberekkel. És meglehetősen sokfélék az emberek. Vannak nagyon kedvesek, és vannak nagyon nehéz természetűek. Némelyiküket érdekesnek tartjuk, míg mások már a jelenlétükkel is irritálnak bennünket. Vannak, akikkel szívesen töltünk együtt időt, míg másoktól szeretnénk hamar megszabadulni. 

Valójában az életünkben megjelenő problémák legnagyobb része személyes konfliktusokból adódik. Ezért különösen is fontos, hogy ezen a téren is törekedjünk az érettségre, a biblikus bölcsességre. Teljesen igaz az a mondás: „Amit vet az ember, azt fogja aratni is.” Jakab is erről beszél a 18. versben: „Az igazság gyümölcse békességben vettetik el azoknak, akik békességet teremtenek.” De hogyan vethetjük el a békesség magvát, hogy békesség teremjen az életünkben? 

II. A békességhez bölcsesség kell. Nagyon gyakran éppen az ellenkezőjét provokálják ki az emberek a másik emberből, mint amit szeretnének. Majd utána sopánkodnak, bosszankodnak vagy sírnak, hogy velük mindenki rosszul bánik. És nem veszik észre, hogy csak azt kapták vissza, amit ők nyújtottak a környezetüknek. Jakab határozottan beszél arról, hogy bölcsesség kell a helyes viselkedéshez. A bölcsesség pedig – s ez már elhangzott egyik előző igehirdetésünkben - nem azonos a tudással. A bölcsesség igazi életstílus, ami a jellemedből fakad, és meglátszik a kapcsolataidon és a magatartásodon. Természetesen lehet rajta javítani, sőt, az ige arra tanít, hogy mindenki javíthat rajta. 

Azt is elmondtam már előzőleg, hogy ha valakinek nincsen bölcsessége, akkor abból számos baj származik. Az Ige szerint elsősorban irigység és viszálykodás az eredmény. Majd hozzáteszi Jakab, hogy az igazi bölcsesség felülről, Istentől jön. A bölcsesség bizony mennyei ajándék, mellyel helyesen élhetjük meg a kapcsolatainkat. Mit is mond apostolunk erről a felülről származó bölcsességről?
a. „A felülről való bölcsesség először is tiszta”. A mennyei bölcsesség tiszta, vagyis hibátlan és hiteles. Sokan gondolják magukat bölcsnek, de a cselekedeteink leleplezik azt, hogy földi vagy mennyei bölcsességünk van-e?
b. „A felülről való bölcsesség… azután békeszerető” – folytatja Jakab. A bölcs emberek igyekeznek fenntartani maguk körül a harmóniát. Sokszor ehhez annyi is elég, hogy igyekszem jól és helyesen megérteni a másik ember gondolatát. Mert ha figyelmetlen vagyok vele szemben, akkor könnyen félreértem őt, és máris összetörik a harmónia, megszűnik köztünk a békesség. „Az indulatos ember viszályt szít, a türelmes pedig lecsendesíti a perpatvart.”„Többet ér a türelmes ember a hősnél, és az indulatán uralkodó annál, aki várost hódít.” – mondja a Példabeszédek könyve. 

 
Testvérek, rendszerint három okból fakadhatnak a vitás helyzetek: 

1. Hasonlítgatás: „Te olyan vagy, mint…”, „miért nem tudsz olyan lenni, mint…?”, „amikor én olyan idős voltam, mint most te…” 

2. A vádaskodás: „Ez a te hibád…”, „Szégyellned kellene magad…”, „Te mindig ilyen vagy…”, „Neked ezt kellene vagy ezt nem kellene tenned…” 

3. Ellentmondás a másiknak: Szokták erre azt is mondani: „a legjobb védekezés a támadás”. 

c.  „A felülről való bölcsesség… méltányos.” – folytatja tovább Jakab a 17. versben. Méltányosnak mondjuk azt a magatartást, amikor valaki megadja a másik embernek, ami azt megilleti: a tiszteletet, megbecsülést, fizetséget stb. A felülről való bölcsesség méltányos – vagyis, aki Isten mércéje szerint bölcs, az megadja a másiknak, ami jár neki, és nem vesz el jogtalanul tőle semmit. Hadd mondjak néhány olyan példát a méltányosságra, amire talán nem is gondolnánk, hogy ez is ide tartozik: 

· Akkor vagyok például méltányos, ha nem veszem el a másik ember életkedvét, életörömét. 
· Akkor vagyok méltányos, ha nem keltek ok nélkül bűntudatot a másik emberben. 
· Akkor vagyok méltányos, ha a felelősségemet nem hárítom át másra.
· Méltányosan bánok másokkal, ha a rosszkedvemet nem ragasztom rá, vagyis nem rajta töltöm ki bosszúságomat. Ugyancsak a Példabeszédek könyve mondja: „A szelíd nyelv életnek a fája, a romlott pedig összetöri a lelket.” 
d.  „A felülről való bölcsesség… engedékeny.” A bölcs ember bárkitől hajlandó tanulni. Képes figyelni és tanulni. És nem azt nézi, hogy ki beszél, hanem nyitott arra, hogy valami jót halljon. Sőt, ha ennek ellenére rosszat hall, akkor is tud belőle tanulni. Ha bölcs vagy, akkor nyitott vagy a javaslatokra. Nem kritizálsz, és nem védekezel rögtön, mint a sündisznó, aki összegubózik és kimereszti a tüskéit, vagy mint például a strucc, aki homokba dugja a fejét. A bölcs Salamon király ezt helyesen látja, amikor ezt mondja példabeszédében: „A bolond helyesnek tartja a maga útját, a bölcs pedig hallgat a tanácsra.” 
e.  „A felülről való bölcsesség… irgalommal és jó gyümölcsökkel teljes” Más szavakkal azt lehetne mondani, hogy ha irgalmas vagyok, akkor nem hangsúlyozom ki a hibáidat. Hiszen nekem is vannak hibáim, akárcsak neked. Van, amikor tükröt tartunk egymás felé, hogy a másik felismerje a hibáját. De ez semmiképpen nem jelentheti azt, hogy túlhangsúlyozom a másik ember hibáit, és figyelmen kívül hagyom például az erényeit, a jó tulajdonságait. Ebben a kérdésben is segít nekünk az Ószövetség bölcsességirodalma, a Példabeszédek könyve: „Aki szeretetre törekszik, fátyolt borít a vétekre, de aki folyton arról (vagyis a hibáról) beszél, elszakad a barátjától.” 
f.  Végül „a felülről való bölcsesség… nem részrehajló és nem képmutató.” Tehát ha bölcs vagyok, akkor nem rejtem el saját gyengeségemet. A bölcs ember nem próbálja másnak feltüntetni saját magát. „Soha ne játszd magad olyannak, amilyen nem vagy.” – hallottuk az igehirdetés elején a kutyákkal kapcsolatban, és hát igen, legyünk olyan őszinték, amilyenek a kutyák. Amikor annyira őszinték tudunk és akarunk lenni, hogy elmondjuk másoknak a hibáinkat és gyengeségeinket, akkor érdekes módon rendszerint kiderül, hogy ők már úgyis ismerik azokat. Jól ismerjük egymás hibáit, ezért mi értelme van eljátszani, hogy nekünk nincsenek hibáink és gyengeségeink? Legyünk bölcsek, és ne takargassuk azon gyengeségeinket, amelyekkel naponta küzdünk, mert az emberek szeretik az őszinteséget. 

III. Kedves Testvérek! Úgy is fogalmazhatnék most, hogy Jakab ezzel a felsorolással letesztelt bennünket, levizsgáztatott minket a bölcsesség nevű tantárgyból az élet és az Isten iskolájában. Kérdés, hogy vajon sikeresen átmentünk-e és átmegyünk-e folyamatosan a bölcsesség-teszten? 
Végezetül szeretném együttgondolkodásra hívni a gyülekezetet. Néhány kérdést teszek fel, hagyok egy kis szünetet a kérdések között, s ezek alatt próbáljunk magunkban őszintén válaszolni a feltett kérdésekre: 

· Hiteles vagyok-e? 
· Szeretem-e annyira a békességet, hogy mindent el is követek ezért? Vagy inkább kiharcolom magamnak azt, ami jár? 
· Méltányos vagyok az emberekkel, a szeretteimmel? 
· Készek vagy-e tanulni a másik embertől, vagy önmagamat teszem a legfőbb mércévé, és úgy gondolom, hogy nekem már senki nem tud és ne is akarjon újat mondani? 

· Van-e bennem irgalom, vagy azt mondom, hogy az élet kegyetlen, és akkor miért pont én legyek irgalmas?
· Képes vagyok-e az igazságosságra, vagy inkább annak kedvezem, akitől valami hasznot remélek? 
· Képes vagyok-e az őszinteségre, vagy inkább erősnek mutatom magam?
Válaszainkból kiderül, hogy valóban van-e felülről való mennyei bölcsességünk. Jakab arra bátorított levelének az elején: „Ha pedig valakinek nincsen bölcsessége, kérjen bölcsességet Istentől, aki készségesen és szemrehányás nélkül ad mindenkinek, és meg is kapja.” A bölcsesség Isten nagyszerű ajándéka. 

Amíg fiatalabb voltam - s ezzel, gondolom, ti is így vagytok, testvéreim, vagy már ti is voltatok így valamikor, hogy tudniillik - magabiztosan azt gondoltam, hogy elég bölcs vagyok. Mostanában inkább igyekszem egyre többet kérni Istent, hogy adjon nekem bölcsességet a döntéseimhez, adjon bölcsességet, amikor beszélgetek az emberekkel, adjon nekem bölcsességet, hogy tudjak tanácsot adni, ha hozzám fordulnak, adjon bölcsességet, hogy hova és kihez forduljak a templomépítésben emberi segítségért akkor, amikor még soha nem volt ennyire kilátástalan a helyzetünk. És hiszem, hogy nemcsak én, hanem mindannyian átéljük – ki hamarabb, ki később, de egyszer biztosan - hogy Urunk tényleg készségesen és örömmel adja a bölcsességet, mert Ő szeret adni. Kérjük hát el ezt a mennyei bölcsességet naponként! Ámen.

